Главное управление МЧС России по Брянской области предупреждает: ежегодно тонкий лед становится причиной трагедий!
С начала периода становления льда текущего года на территории центрального федерального округа утонуло 6 детей. В  2019 году в Брянской области произошел трагический случай, когда на тонкий лед вышли 3 детей и утонули. 
Основной причиной гибели несовершеннолетних является оставление их без присмотра взрослых.
На водоемах Брянской области начинается период становления льда. Первый лёд крайне хрупок и неспособен выдержать даже небольшой груз. Поэтому во время ледостава необходимо проявлять максимальную осторожность, а лучше держаться от водоемов подальше и ни в коем случае не позволять детям играть у воды.

Отдельное внимание нужно уделить детям! Уважаемые родители, обязательно рассказывайте детям об опасностях первого льда, а лучше всего - вообще не оставлять без присмотра детей, особенно дошкольного и младшего школьного возраста. Если Вы видите ребятишек, играющих у водоема без присмотра – не оставайтесь равнодушными, остановите опасные игры.

Избежать происшествий можно если соблюдать правила безопасности.

Выходя на лед нужно быть крайне внимательным и соблюдать меры безопасности!!!

- Безопасным для человека считается лед толщиной не менее 7 сантиметров.

- В устьях рек и притоках прочность льда ослаблена. Лед непрочен в местах быстрого течения, бьющих ключей и стоковых вод, а также в районах произрастания водной растительности, вблизи деревьев и камыша.

- Не отпускать детей на лед (на рыбалку, катание на лыжах, коньках) без сопровождения взрослых.

Помните, что выполняя правила безопасности на льду, Вы оградите себя и своих близких от несчастных случаев. Ваша безопасность в ваших руках. 

Если Вы стали свидетелем происшествия на льду, незамедлительно сообщите об этом по телефону «101» или «112».

